



第十届中原(鹤壁)文化产业博览交易会特别报道

2023年9月22日 星期五 责任编辑：首席编辑吕磊 邓叶染 美编：张帅 校对：常桓恺



鹤壁日报



相聚淇水之滨 共享文博盛宴

本报评论员



扫一扫
文博会导览到手边

假如遇见文博会 诗人

“文创点亮美好生活”——
9月21日，由省商务厅、省文化和旅游厅、鹤壁市人民政府共同主办的第十届中原(鹤壁)文博会在市会展中心盛大开幕。我们向文博会的开幕表示祝贺！

自2014年首次举办以来，中原(鹤壁)文博会已连续成功举办9届。近年来，中原(鹤壁)文博会以打造文化创意产品交易平台为目标，坚持走特色化、差异化、专业化发展道路，突出中华传统文化与现代创意设计融合创新，全方位展示了具有中原文化民俗特色的创意产品。博物馆文创产品、潮流文创产品，展示了一系列经贸洽谈、产业合作和高峰论坛等活动，有力推动了河南省文化产业高质量发展。

漫步在鹿台阁主会场内，人们总能感受到扑面而来的文化魅力。在这里，有惊险刺激的激光杂技、刚柔并济的太极、雍容华贵的洛阳牡丹、细腻动人的南阳玉石，中原文化的独特魅力得以充分展示；在这里，有精雕细琢的丝路文化、精美的手工艺品、华夏文明绽放出璀璨光芒；在这里，有斯里兰卡的红茶、巴基斯坦的挂毯、印度的铜器，琳琅满目的民族风情让人们打开了一个通向世界的大大门……从省内各地到晋冀鲁豫等周边城市，从西北内陆到东南沿海，从埃及到巴基斯坦、尼泊尔、泰国、波兰、牙利等20多个国家，“一带一路”共建国家，不同民族的文化在这里汇聚融合，不同地域的文化在这里汇聚融合，不同文明的智慧结晶在这里碰撞出绚丽的火花。借助文博会这一独特视角，游客们感受到了非遗传承宏大的文化气象。借助文博会这一平台，我们搭建起彰显文化自信、展示文化成就的绝佳舞台，构建起促进文化交流、推动文化创新的桥梁纽带，形成了信息发布、理论研讨、商贸交流、产业发展的良好环境。

文以载道，道以文彰，文化承载的是文明也是发展。我们对话的辉煌文明传承延续，更要为未来的产业发展夯基垒台。放眼望去，大数据、云计算、人工智能等技术的加速创新，为文化产业繁荣提供了更大、更广阔的空间和无穷的市场潜力。细细看来，依托数字技术、新潮、有趣、好玩的科技创新为传统文化注入新鲜血液，为文



九万天闻衣冠开访古殿

社火展演、非遗产品展示、戏曲演出、唢呐演奏……9月21日上午，在第十届中原(鹤壁)文博会浚县古城分会场上，独具浚县特色的文化展演活动吸引了大批游客。据悉，浚县以“空间升级、活动升级、消费升级、传播升级”为目标，策划了多项特色活动，以“动静结合”的方式，弘扬传统文化，传承民俗经典，擦亮民俗文化品牌。

9月21一大早，浚县古城迎来了不少外地游客，大家都认为是欣赏浚县社火而来。

“开封杏仁茶可有名了，没想到能在文博会上遇到，赶紧过来尝尝。”9月21日，在文博会主会场开封馆内，许多游客围在开封杏仁茶制作台旁边，边品尝边观看杏仁茶的制作过程。

据介绍，开封杏仁茶是由宫廷传入民间的一种特色茶饮，以杏仁粉为主料，用龙凤铜制大壶烧制的沸水冲制，配以花生、芝麻、玫瑰、桂花等十余种佐料，色泽光鲜，香气浓郁，是开封夜市上必吃的一道美食。“除了杏仁茶，我们开封馆还展出了省级非遗项目王大昌茉莉花茶，市级非遗项目老方糕点，茶果子等美食。”开封馆工作人员介绍，用传统工艺制作的“百子寿桃”“哈拉豆”“品酥”等老人五福糕点深受游客的喜爱，粥、鸣饼、鲜花团子等点心也是开封馆非常推荐的美食。

开封馆主要为汴梁美食、开封书画、文旅文创、精品非遗四大展区，其中汴梁美食展区最受欢迎。“我们希望更多的人通过汴梁美食了解开封、爱上开封、走进开封。”开封馆工作人员说。

“这是我第一次来浚县，欣赏了竹马、旱船、高跷等动起来的非遗文化，看到了泥塑、面塑、年画等静态的非遗产品，这些都让我印象深刻。浚县真是一

座‘宝藏县城’！”来自安阳的游客杜军高兴地说。

“这是我的第一次来浚县，欣赏了竹马、旱船、高跷等动起来的非遗文化，看到了泥塑、面塑、年画等静态的非遗产品，这些都让我印象深刻。浚县真是一

座‘宝藏县城’！”来自安阳的游客杜军高兴地说。

天下谁人不识君

如果商适来参观文博会，他定会被文化贸易之繁盛所折服。有非遗传承人请之点评文创精品，他也许会说：“莫愁产品无销路，天下谁人不识君。”

2023年9月21日，第十届中原(鹤壁)文化产业博览交易会于鹤壁市淇河之滨拉开序幕。天下奇珍荟萃一城，文化盛景徐徐铺展，四海宾朋共襄盛会。古老的淇河文化灿烂、风光旖旎，引得无数诗人为之吟咏。

2700年前，中国第一位女诗人、远嫁许地的卫国公主许穆夫人思念家乡悠远秀美的淇河，于是发出了“淇水悠悠，桧楫松舟。驾言出游，以写我忧”的叹息。

1600年前，依然是在淇河，大唐诗人们或泛舟、或途经、或隐居，流连忘返。看到淇河上云帆高张、舟楫往来，李白引吭高歌“淇水流碧玉，舟车日奔冲；大胜归来，中兴可期，杜甫发出“淇上健儿莫懒”的呐喊；隐居小山村，高适过着“依依西山下，别业桑林边”的乡野生活；小住淇河畔，王维陶醉在“屏居淇水上，东野旷无山”的田园风光里。

千年之后，淇河也被命名为“中国诗河”，淇河之畔也崛起了这座古老又年轻、传统又现代、宜居又宜业的城市，以鹤壁市朝歌文化园鹿台阁为永久会址的中原(鹤壁)文博会已迎

来第十届。假如几位诗人穿越时空，重游淇河故地，邂逅中原(鹤壁)文博会，将会是怎样一番奇景？

他们联袂而至，步入雄伟壮观的鹿台阁。只见展品琳琅满目，不止中原风物；又闻客商洽谈贸易，涉及华夏万家。

“此为何处？竟有这般气象！”此情此景，几位诗人惊于盛会之盛、喜于精品之精。

“诸位有所不知，此乃中原(鹤壁)文博会，八方来客携万千文化珍品而来，故而有此盛景。文博会是一年一度的美好约定，今年除了此处主会场，更

有九大主题活动和十个分会场，为文化交流搭建相通之桥，为项目洽谈开启合作之门，为高质量发展增添动力之翼。”恰有志愿者在旁，娓娓道来。几位诗人心生好奇，欲一探究究竟。

于文化产业综合馆，览“城市印象”、“賞文化精品；在文创产品体验馆，叹科技之神奇，文创之新颖；往文创美食品鉴馆，品异域佳酿、尝中原美食……

“我一生游历神州各地，亦未见如此繁多、新奇之物，更勿言众多珍宝汇于一展，实乃大开眼界！”诗人们一路品尝、一路体验，所遇文创精

品、科技产物不可胜数，目不暇接，不由赞叹。

闻言，有法兰西客商特说：“鹤壁办此盛会何止聚华夏精品，更是江天下商机。我携自家产品而来，正欲借此平台打开更大市场。”

一番言谈，李白等人对文博会之之深，惊叹甚，齐齐感叹：“不愧是‘扬贸易之帆，载文化远航’。此行我等居一席而广交四海宾朋，游展馆而博览寰宇奇珍，更体悟到今日鹤城之热情、开放与活力，真可谓‘淇水奔流数千年，文化璀璨中原’！”

(吕磊)

假如遇见文博会

“愿君多采撷，此物最相思。”如果王维参加文博会，他也许能成为“销售冠军”。

“愿君多采撷，此物最相思。”如果王维参加文博会，他也许能成为“销售冠军”。



金樽珍羞直万钱

社火展演、非遗产品展示、戏曲演出、唢呐演奏……9月21日上午，在第十届中原(鹤壁)文博会浚县古城分会场上，独具浚县特色的文化展演活动吸引了大批游客。据悉，浚县以“空间升级、活动升级、消费升级、传播升级”为目标，策划了多项特色活动，以“动静结合”的方式，弘扬传统文化，传承民俗经典，擦亮民俗文化品牌。

9月21一大早，浚县古城迎来了不少外地游客，大家都认为是欣赏浚县社火而来。

“开封杏仁茶可有名了，没想到能在文博会上遇到，赶紧过来尝尝。”9月21日，在文博会主会场开封馆内，许多游客围在开封杏仁茶制作台旁边，边品尝边观看杏仁茶的制作过程。

据介绍，开封杏仁茶是由宫廷传入民间的一

种特色茶饮，以杏仁粉为主料，用龙凤铜制大壶烧制的沸水冲制，配以花生、芝麻、玫瑰、桂花等十余种佐料，色泽光鲜，香气浓郁，是开封夜市上必吃的一道美食。“除了杏仁茶，我们开封馆还展出了省级非遗项目王大昌茉莉花茶，市级非遗项目老方糕点，茶果子等美食。”开封馆工作人员介绍，用传统工艺制作的“百子寿桃”“哈拉豆”“品酥”等老人五福糕点深受游客的喜爱，粥、鸣饼、鲜花团子等点心也是开封馆非常推荐的美食。

开封馆主要为汴梁美食、开封书画、文旅文创、精品非遗四大展区，其中汴梁美食展区最受欢迎。“我们希望更多的人通过汴梁美食了解开封、爱上开封、走进开封。”开封馆工作人员说。

“这是我第一次来浚县，欣赏了竹马、旱船、高跷等动起来的非遗文化，看到了泥塑、面塑、年画等静态的非遗产品，这些都让我印象深刻。浚县真是一

座‘宝藏县城’！”来自安阳的游客杜军高兴地说。

“这是我第一次来浚县，欣赏了竹马、旱船、高跷等动起来的非遗文化，看到了泥塑、面塑、年画等静态的非遗产品，这些都让我印象深刻。浚县真是一

座‘宝藏县城’！”来自安阳的游客杜军高兴地说。

“这是我的第一次来浚县，欣赏了竹马、旱船、高跷等动起来的非遗文化，看到了泥塑、面塑、年画等静态的非遗产品，这些都让我印象深刻。浚县真是一

座‘宝藏县城’！”来自安阳的游客杜军高兴地说。